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TERMODINTERMODINTERMODINTERMODINÂMICAÂMICAÂMICAÂMICA    

TRANSFORMAÇÕES TRANSFORMAÇÕES TRANSFORMAÇÕES TRANSFORMAÇÕES     
 

 1. (Uerj) O auditório do transatlântico, com 50 m de 
comprimento, 20 m de largura e 5 m de altura, possui 

um sistema de refrigeração que retira, em cada ciclo, 
2,0 × 10¥ J de calor do ambiente. Esse ciclo está 
representado no diagrama a seguir, no qual P indica a 

pressão e V, o volume do gás empregado na 
refrigeração. 

 
Calcule: 
a) a variação da energia interna do gás em cada ciclo; 

b) o tempo necessário para diminuir em 3°C a 
temperatura do ambiente, se a cada 6 segundos o 
sistema reduz em 1°C a temperatura de 25 kg de ar.  

 
 2. (Ufc) Um gás ideal sofre as transformações 
mostradas no diagrama da figura a seguir. 

 
Determine o trabalho total realizado durante os quatro 
processos termodinâmicos AëBëCëDëA.  
 

 3. (Uff) Um mol de um gás ideal é levado do estado A 
para o estado B, de acordo com o processo 

representado no diagrama - pressão versus volume - 
conforme figura a seguir: 

 
a) determine a razão TÛ/T½ entre as temperaturas do 

gás, nos estados A e B. 
Considere W como sendo o trabalho realizado pelo gás, 

ÐU sua variação de energia interna e Q a quantidade 
de calor absorvida pelo gás, ao passar do estado A para 
o estado B, seguindo o processo representado no 

diagrama. 
Dados PÛ e VÛ, calcule: 
b) W c) ÐU d) Q  

 
 4. (Ufrrj) Faz-se um sistema passar de um certo estado 

A para um outro estado B por meio de dois processos 
distintos, I e II, conforme mostra o gráfico "pressão x 
volume". 

 
Em qual dos dois processos houve maior absorção de 

calor? Justifique.  
 

 5. (Ita) Um recipiente cilíndrico vertical é fechado por 
meio de um pistão, com 8,00 kg de massa e 60,0cm£ de 
área, que se move sem atrito. Um gás ideal, contido no 

cilindro, é aquecido de 30°C a 100°C, fazendo o pistão 
subir 20,0 cm. Nesta posição, o pistão é fixado, 
enquanto o gás é resfriado até sua temperatura 

inicial.Considere que o pistão e o cilindro encontram-se 
expostos à pressão atmosférica. Sendo QS o calor 

adicionado ao gás durante o processo de aquecimento 
e Q‚, o calor retirado durante o resfriamento, assinale a 
opção correta que indica a diferença QS - Q‚. 

a) 136 J     b) 120 J   c) 100 J     d) 16 J    e) 0 J  
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 6. (Pucsp) Uma amostra de gás ideal sofre o processo 
termodinâmico cíclico representado no gráfico a seguir. 

 
Ao completar um ciclo, o trabalho, em joules, realizado 
pela força que o gás exerce nas paredes do recipiente é 

a) + 6 b) + 4 c) + 2 d) - 4 e) - 6  
 

 7. (Uerj) Observe o ciclo mostrado no gráfico P × V a 
seguir. 

 
Considerando este ciclo completo, o trabalho realizado, 
em joules, vale: 

a) 1.500 b) 900 c) 800 d) 600  
 
 8. (Uerj) Considere um gás ideal, cujas transformações 

I, II e III são mostradas no diagrama P × V a seguir. 

 
Essas transformações, I a III, são denominadas, 
respectivamente, de: 
a) adiabática, isobárica, isométrica 

b) isométrica, isotérmica, isobárica 
c) isobárica, isométrica, adiabática 

d) isométrica, adiabática, isotérmica  
 

 9. (Ufes) Uma certa quantidade de gás ideal é levada 
de um estado inicial a um estado final por três 
processos distintos, representados no diagrama PxV da 

figura a seguir. O calor e o trabalho associados a cada 
processo são, respectivamente, QS e WS, Q‚ e W‚, Qƒ e 
Wƒ. Está correto afirmar que: 

a) WS = W‚ = Wƒ e QS = Q‚ = Qƒ 
b) WS < W‚ < Wƒ e QS < Q‚ < Qƒ 

c) WS > W‚ > Wƒ e QS > Q‚ > Qƒ 
d) WS = W‚ = Wƒ e QS < Q‚ < Qƒ 
e) WS > W‚ > Wƒ e QS = Q‚ = Qƒ 

 
 10. (Ufms) Sobre a equação de estado de um gás ideal 

pV = nRT onde p (pressão), V (volume), n (número de 
mols), R (constante universal) e T (temperatura), é 

correto afirmar que 
(01) a temperatura tem que ser utilizada em Kelvin. 
(02) a constante universal tem o mesmo valor qualquer 

que seja o sistema de medidas. 
(04) na transformação isotérmica, pressão e volume são 

grandezas diretamente proporcionais. 
(08) a constante universal não tem unidade de medida. 
(16) na transformação isobárica, volume e temperatura 

são grandezas diretamente proporcionais. 
Soma (     )  
 

 11. (Ufrrj) Um gás ideal sofre as transformações AB, 
BC, CD e DA, de acordo com o gráfico a seguir. 

 
Através da análise do gráfico, assinale adiante a 

alternativa correta. 
a) Na transformação CD, o trabalho é negativo. 
b) A transformação AB é isotérmica. 

c) Na transformação BC, o trabalho é negativo. 
d) A transformação DA é isotérmica. 
e) Ao completar o ciclo, a energia interna aumenta.  
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 12. (Ufrrj) Certa massa gasosa, contida num 
reservatório, sofre uma transformação termodinâmica 
no trecho AB. O gráfico mostra o comportamento da 

pressão P, em função do volume V. 

 
O módulo do trabalho realizado pelo gás, na 
transformação do trecho AB, é de 
a) 400J. b) 800J. c) 40kJ. 

d) 80kJ. e) 600J.  
 
 13. (Ufv) Três processos termodinâmicos ocorrendo 

num sistema constituído por um gás ideal são 
representados no diagrama pressão (P) versus volume 

(V) a seguir. 

 
Os processos são: 1ë2 isobárico, 1ë3 isotérmico e 
1ë4 adiabático. O sistema realiza trabalho, em cada 

um dos processos. É CORRETO afirmar que: 
a) no processo isotérmico há troca de calor com o 

sistema. 
b) no processo adiabático, a energia interna do sistema 
aumentou. 

c) no processo isobárico não há troca de calor com o 
sistema. 

d) para realizar trabalho é necessário haver troca de 
calor com o sistema. 

e) no processo isotérmico, o trabalho realizado é maior 
que no processo isobárico.  
 

 14. (Unifesp) O diagrama PV da figura mostra a 
transição de um sistema termodinâmico de um estado 
inicial A para o estado final B, segundo três caminhos 

possíveis. 
 

 
O caminho pelo qual o gás realiza o menor trabalho e a 
expressão correspondente são, respectivamente, 

a) A ë C ë B e PS (V‚ - VS). 
b) A ë D ë B e P‚ (V‚ - VS). 

c) A ë B e (PS + P‚) (V‚ - VS)/2. 
d) A ë B e (PS - P‚) (V‚ - VS)/2. 
e) A ë D ë B e (PS + P‚) (V‚ - VS)/2.  

 
 15. (Unifesp) A figura 1 ilustra duas transformações de 
um gás ideal contido num cilindro de paredes 

adiabáticas. Em I, através de uma base diatérmica (que 
permite a passagem do calor), o gás recebe calor e faz 

o êmbolo, também construído de material adiabático, 
subir livremente, aumentando seu volume de V³ a V, 
atingindo a temperatura T. Nesse estado, a fonte quente 

é retirada e substituída por um reservatório térmico à 
mesma temperatura T do gás. Em seguida, na 

transformação II, colocam-se grãos de areia sobre o 
êmbolo, lentamente, para que o gás possa manter-se 
em equilíbrio térmico com o reservatório. Nessas 

condições, o êmbolo baixa até que o gás volte a ocupar 
o mesmo volume V³ do início. 
Considere desprezíveis as variações da pressão 

atmosférica. O diagrama p × V, que melhor representa 
essas duas transformações, é o da figura: 
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GABARITOGABARITOGABARITOGABARITO    
 
1. a) ÐU = 1,3 × 10¥ J b) t = 4.500 s 

 
2. W(total) = W(ciclo) que é numericamente igual a área 
do ciclo, ou seja, a área do paralelogramo = base 

multiplicada pela altura. Assim: 
(6V³ - 2V³ )( p‚ - pS ) = 4V³(p‚ - pS ). 
 

3. a) 1 b) 1,5.pÛ.VÛ c) zero d) 1,5.pÛ.VÛ 
 

4. Como os estados iniciais e finais dos dois processos 
são respectivamente iguais, a variação de energia 
interna será a mesma nos dois. 

Pela 1b Lei da Termodinâmica, temos Q=W+ÐU. Como 
a variação de U é igual em I e II, haverá mais calor 

absorvido onde o trabalho realizado for maior. O 
trabalho no diagrama p-V é representado pela área sob 
o gráfico do processo. Assim sendo, vê-se que o 

trabalho e, conseqüentemente, o calor trocado é maior 
em II. 
 

5. [A]  
 

6. [B]  
 
7. [A]  

 
8. [B]  

 

9. [C]  
 
10. 01 + 16 = 17 

 
11. [A]  
 

12. [C]  
 

13. [A]  
 
14. [B]  

 
15. [A] 

 
 
 


